

8. Три типа семей были упомянуты, *а именно*, ядерная семья, расширенная семья и смешанная семья.

9. *Прежде всего*, я бы хотел отметить проблему зависимости от социальной поддержки.

10. *Лично я считаю*, мы должны усилить роль традиционной семьи в обществе.

Таким образом, междисциплинарный подход в изучении иностранного языка помогает студентам интегрировать полученные знания и более широко рассматривать тематическое содержание различных дисциплин. Мы полагаем, что междисциплинарное взаимодействие способствует формированию профессиональной компетентности как конечной цели подготовки специалиста.

Н. С. Сычевская

РИТОРИЧЕСКИЙ ЭТОС В АРГУМЕНТАЦИИ

(на материале англоязычного политического дискурса)

В контексте современных исследований по лингвистической семантике и прагматике языковая аргументация предстает как особый ценностно-ориентированный макротип речевого акта, имеющий свои специфические условия успешности. Его иллокутивная цель – повлиять на выбор адресата в процессе принятия решений. Основными частями этого макроакта являются тезис, аргумент и следствие. Под *тезисом* обычно понимают положение (утверждение), которое нуждается в доказательстве и в котором эксплицируется отстаиваемая оратором точка зрения по поводу проблемы. Высказать тезис уже означает взять на себя обязательство привести некоторые доводы в пользу его истинности. *Аргумент* и представляет собой довод (комплекс доводов), являющийся обоснованием тезиса. За цепочкой аргументов обычно следует своего рода вывод, суммирующий аргументы и преподносящий тезис в новом свете как нечто доказанное, т.е. *следствие*.

Аргумент – инструмент процесса аргументации – определяется как релятивная единица, т.е. единица, значимая не сама по себе, но по отношению к тезису. Аргумент представляет собой довод, являющийся обоснованием тезиса, то, на что в процессе доказательства направляется энергия, чтобы обеспечить тезис необходимой силой убедительности. Аргументами могут быть суждения, сделанные на основе анализа «предмета», релевантные примеры, ссылки на принятые в обществе точки зрения (постулаты, аксиомы, принципы и т.д.) или на собственные мнения. Аргументом может стать любое высказывание, если оно служит подтверждением тезиса. В англоязычном политическом выступлении аргумент представлен *прямым аргументом-доказательством, косвенными аргументами рассуждениями и описаниями,*

а также *имплицитным аргументом*. Однако политики отдают предпочтение косвенным аргументам рассуждения и описания, которые предполагают гибкую тактику ведения доказательства путем аналогий, вопросов, характеристик и т.д.

Риторика признает существование трех аспектов риторического воздействия: пафос, логос и этос. *Этос* является способом апелляции к признаваемым аудиторией моральным принципам. Такими принципами являются, например, справедливость, честность, уважение к святыням и т.д. Этос также представляет собой учение о морали, нравственности как форм общественного сознания, их сущности, законов исторического развития и роли в общественной жизни. Обращение к этосу предполагает указание на исторические факты, прецеденты, установку на ценностные и приоритетные нормы морали и нравственности, т.е. этику социума. Этос является ценностным наполнением взглядов оратора. Аспекты риторического воздействия – пафос, логос и этос – соотносятся с *лингвистической теорией речевого воздействия*, под которой в целом понимают регуляцию социальной деятельности одного человека другим при помощи речи.

Согласно риторической теории, этос публичного выступления строится на системе топосов. Под *топосами* понимают идеи, разделяемые как оратором, так и аудиторией. Такие идеи помогают создать ситуацию объединения оратора и его слушателей. При этом топосы – не любые идеи, которые кажутся аудитории правильными, а только те из них, которые основаны на ценностях и предпочтениях аудитории, обращаются к ее нравственным ориентирам, эстетическим идеалам, интеллектуальным интересам и пр. Топосы – тематическое отражение в тексте ценностных суждений, которые признаются всеми (оратором и слушателями) в данной аудитории как правильные и проверенные общественным опытом. Поиск топосов – это содержательный отбор слов и отрывков текста, основывающийся на той системе ценностей, которая принята в данной аудитории. С лингвориторической позиции топосы рассматриваются нами как области содержания речи, т.е. ее участки, которые отражают ценности общества и представляют собой постоянные, повторяющиеся в выступлениях микротемы. *Микротемы* представляют собой «отступления» от основной темы, которые раскрывают какие-то аспекты макротемы и могут быть связаны с основной темой лишь опосредованно. При анализе последних нами были выявлены такие, которые 1) повторяются в большинстве речей независимо от содержания главного эпизода и 2) отражают универсальные политические и духовные ценности общества. Такие микротемы в лингвориторической традиции соответствуют понятию топосов, т.е. не любая микротема является топосом, а только та, которая соответствует обоим вышеперечисленным условиям. Наиболее частотными топосами политического выступления оказались топосы *нации/общества, правительства/главы государства, свободы и демократии, мировых проблем, экономического процветания и благополучия, семьи, образования и религии*.

Материальная сфера остается одним из самых важных аспектов существования любого человека, а потому любому политику всегда гораздо легче обращаться к аудитории, если затрагивать именно тему экономического благополучия и процветания. В связи с этим ораторы включают топос экономического процветания и благополучия в аргументативный блок, а именно, в косвенные аргумента рассуждения и описания чаще всего: более 50 % примеров использования данного топоса приходится на данные типы аргументов. Топос правительства/главы государства включает описание роли и целей правительства, а также различные аспекты главы государства: обязанности, роль и действия, поэтому он также является частотным именно в аргументативном блоке в составе прямых аргументов и косвенных аргументов-описаний (46 %). Для того, чтобы акцентировать внимание аудитории на важности понятий *страна* и *нация* политики используют топос нации/общества в косвенных аргументах рассуждений и описании (32 % от общего числа использования топоса). Топос демократии реализуется как в описании прав и свобод граждан своей страны, так и в критике тех режимов, которые, с точки зрения оратора, являются недемократическими. Понятие «свобода» в американском и британском обществе связано с личной независимостью, правами человека и, в целом, с благополучием и благосостоянием, поэтому данный тип топоса также является достаточно частотным в аргументативном блоке (28 %) и находит отражение в косвенном аргументе-описании.

Таким образом, для усиления их убедительности и повышения эффективности воздействия ораторы в политическом выступлении включают в аргументативный блок элементы риторического этоса, а именно топосы, созданные на основе как универсальных, так и политических ценностей.